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工程问题 

【例19】小张和小赵从事同样的工作，小张的效率是小赵的

1.5倍。某日小张工作几小时后小赵开始工作，小赵工作了1

小时之后，小张已完成的工作量正好是小赵的9倍。再过几个

小时，小张已完成的工作量正好是小赵的4倍？（      ） 

A.1 

B.1.5 

C.2 

D.3 



钟表问题 

【例21】为保证一重大项目机械产品的可靠性，试验小组需

要对其进行连续测试。测试人员每隔5小时观察一次，当观察

第120次时，手表的时针正好指向10。问观察第几次时，手

表的时针第一次与分针呈60度角? 

A.2    

B.4 

C.6     

D.8 

 



平面几何 

【例23】如图所示，A、B、C是三个等腰直角三角形

，其中A的面积大于B的面积、B的面积大于C的面积，

它们的三条斜边a、b、c恰好构成一个直角三角形S。

已知a为定值，下列推论正确的是（）。 

A. S的周长为定值 

B. S的面积为定值 

C. A、B、C面积之和为定值 

D. B、C面积之和大于A面积 

 



植树问题 

【例25】某条道路的一侧种植了25棵杨树，其中道路两端各种

有一棵，且所有相邻的树距离相等。现在需要增种10棵树，且

通过移动一部分树（不含首尾两棵）使所有相邻的树距离相等

，则这25棵树中有多少棵不需要移动位置？（） 

A.3 

B.4 

C.5 

D.6 

 



概率计算 

【例30】小王和小张各加工了10个零件，分别有1个

和2个次品。若从两人加工的零件里各随机选取2个，

则选出的4个零件中正好有1个次品的概率为： 

A. 小于25% 

B. 25%～35% 

C. 35%～45% 

D. 45%以上 

 



最不利构造 

【例31】有编号为1~13的卡片，每个编号有4

张，共52张卡片。问至少摸出多少张，就可保

证一定有3张卡片编号相连？ 

A.27张    

B.29张    

C.33张    

D.37张 

 



行程问题-相遇追及 

【例34】一条环形赛道前半段为上坡，后半段为下坡，上

坡和下坡的长度相等。两辆车同时从赛道起点出发同向行

驶，其中A车上下坡时速相等，而B车上坡时速比A车慢20

％，下坡时速比A车快20％。问在A车跑到第几圈时，两

车再次齐头并进?(    ) 

A.22 

B.23 

C.24 

D.25 
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简单计算 

【例1】2010年底，全国高速公路里程为7.41万公里，

居世界第二位，比“十一五”规划目标增加9108公里。根据

“十一五”规划，2010年底全国高速马路里程应达到多少万

公里? 

A.5  B.5.5 

C.6  D.6.5 



简单计算 

【例2】2009年7月，钢坯进口57万吨，比上月增加19

万吨。1~7月，钢坯进口323万吨，同比增长27.9倍。 

2009年1-5月，全国钢坯月均进口量为多少万吨?(    ) 

A.45.6  B.46.2 

C.47.4 D.49.0 



基期量计算（率） 

【例3】2011年8月份，社会消费品零售总额14705亿元

，同比增长17.0%。其中，限额以上企业（单位）消费品零

售额6902亿元，增长22.1%。 

2010年8月限额以上企业（单位）消费品零售额达到多

少亿元？（    ） 

A.5440 B.5653         C.5734   D.5968 

 



基期量计算（间隔） 

【例4】……2009年1—7月，全国粗钢产量31731吨，

同比增长2.9%，增速同比下降6.4个百分点…… 

2007年1—7月，全国粗钢产量约为多少亿吨？（    ） 

A.2.0 B.2.4 C.2.8 D.3.2 

 



基期量计算（运算） 

【例5】与2010年相比，2011年全年养殖水产品产量

4026万吨，增长5.2％；捕捞水产品产量1574万吨，增长

1.9％。 

2010年，我国水产品产量大约达到多少万吨?（    ） 

A.1500 B.3800        C.5000 D.5300 

 



基期量计算-杂糅 

……2009年4月份中国汽车产销数据显示，在其他国家汽车销

售进一步疲软的情况下，国内乘用车销量却持续上升，当月销售已达

83.1万辆，比3月份增长7.59%，同比增长37.37%。其中，轿车、

MPV、SUV和交叉型乘用车销量占4月份乘用车总销量的比重分别为

71%、2%、6%和21%。其中，轿车销量比3月份增长8.3%，同比

增长33.04%…… 

【例6】2009年3月份轿车销量约为多少万辆？ 

A.50 B.54           C.59 D.64 

 



基期量比较 
【例7】.根据2007年民政事业基本建设投资金额从高到低排序

，以下正确的是： 

A.优抚安置事业单位、其他事业单位、救助类单位       

B.收养性单位、救助类单位、其他事业单位      

C.优抚安置事业单位、救助类单位、收养性单位 

D.收养性单位、其他事业单位、优抚安置事业单位 

  2008年，全国民政事业基本建设投资总额为66.6亿元，施工项目为3906 

个，完成投资总额比上年增长39.6%。其中国家投资26.6亿元，比上年增长 

83.4%。在投资总额中，用于优抚安置事业单位投资为9.6亿元，比上年增 

长88.2%；社区服务单位投资为5.2亿元，比上年增长52.9%；收养性单位投 

资为30.4亿元，比上年增长33.9%；殡仪服务单位投资为11.3亿元，比上年 

增长21.3%；救助类单位投资为2.6亿元，比上年增长100%；其他事业单位 

投资为7.5亿元，比上年增长27.1%。 



现期量计算 

【例8】如果2011年从业人员人数的增长率与2010年相同，则

2011年从业人员人数为(    )万。 

A.22.8         B.23.4 

C.24.9         D.25.7 

 

全国艺术表演团体结构与人员情况图 



现期量计算-动态 

【例9】.若保持2009年的增长速度，哪一年水果的年产量开始

超过糖蔗？ 

A. 2010年     B. 2011年     C. 2012年     D. 2013年 



增长量计算 



增长量计算-率-特殊分数 

【例10】据行业统计，2010年上半年成品油表观消费量10963

万吨，同比增长12.5%。 

2010年上半年，全国成品油表观消费量同比增加了约多少万吨

？ 

A. 1009          B. 1218          C. 1370           D. 1787 

 



增长量计算-率-分数 

【例11】中国汽车工业协会发布的2009年4月份中国汽车产销

数据显示，在其他国家汽车销售进一步疲软的情况下，国内乘用车销

量却持续上升，当月销售已达83.1万辆，比3月份增长7.59%，同比

增长37.37%。 

与上年同期相比，2009年4月份乘用车销量约增长了多少万辆

？ 

A.13.2 B.22.6 

C.31.1 D.40.4 

 



增长量计算-倍数 

【例12】2010年，我国粮食产量达到54641万吨，比1978年

增长79.3%。棉花产量597万吨，增长1.8倍。油料产量3239万吨，

增长5.2倍。 

2010年的油料产量约比1978年增加了（    ）。 

A.2597万吨  B.2645万吨 

C.2718万吨  D.2809万吨 



增长量的变形 
【例13】已知2010年限额以上企业零售额增幅为27.4％

，限额以下企业零售额增幅为12.8％，那么2009年限额以上

企业和限额以下企业零售额差值比2010年差值相比是(    )。 

A.约少386亿元 B.约多386亿元 

C.约少647亿元 D.约多647亿元 

 



增长量大小比较-同向 

【例14】2008年世界稻谷总产量68501.3万吨，比2000年增

长14.3%；小麦总产量68994.6万吨，比2000年增长17.8%；玉米

总产量82271.0万吨，比2000年增长39.1%；大豆产量23095.3万

吨，比2000年增长43.2%。 

下列四种谷物中，2008年与2000年相比全世界增产量最多的是

：(    ) 

A.稻谷 B.小麦  

C.玉米 D.大豆 

 



增长量大小比较-异向 

【例15】2010年，我国机电产品出口9334.3亿美元，同比增

加30.9%；高新技术产品出口4924.1亿美元，同比增长30.7%。船

舶、汽车零部件出口保持较快增长，其中船舶出口同比增长的44.5%

，汽车零部件出口同比增长44.1%。2010年，机电产品进口额达到

6603.1亿美元，同比增长34.4%，高新技术产品进出口额达到

4126.1亿美元，同比增长33.2%。 

在2010年我国进出口贸易中，下列哪一项的同比增长金额最高

？ 

A.机电产品出口 B.高新技术产品出口 

C.机电产品进口 D.高新技术产品进口 



增长率计算-公式 

【例16】2006年至2011年全年我国农村居民人均纯收入分别

为3587元、4140元、4761元、5153元、5919元、6977元；城镇

居民人均可支配收入分别为11759元、13786元、15781元、

17175元、19109元、21810元。 

2011年我国城镇居民人均可支配收入比2008年大约增加了（  

）。 

A.18％ B.38％ 

C.58％ D.85％ 

 



增长率-易错点 

【例17】2010年，该省广电收入中，省级收入为65.32亿元，

比上年增加15.5亿元；地市级收入为41.61亿元，比上年增加13.39

亿元。2010年，该省地市级广电收入的同比增速约为(    ) 

A.15% B.20% 

C.32% D.47% 

 



平均增长率 

【例18】2003~2007年间，SCI收录中国科技论文数的年均增

长率约为：（    ）  

A. 6% B. 10%          C. 16% D. 25% 

 



混合增长率 

【例19】2009年第四季度，某地区实现工业增加值828亿元，

同比增加12.5%。在第四季度的带动下，全年实现的工业增加值达到

3107亿元，增长8.7%。请问该地区前三季度工业增加值同比增长率

为多少？ 

A.7.4% B.8.8%     

C.9.6% D.10.7% 

     



间隔增长率 

【例20】2010年上半年，全国原油产量为9848万吨，同比增

长5.3%，上年同期为下降1%。2010年上半年全国原油产量比2008

年同期约增长了：(    ) 

A.1.8% B.4.2%  

C.6.3% D.9.6% 

 



增长贡献率 

【例21】“十一五”期间，我国农村居民人均纯收入由2005年

的3255元提高到2010年的5919元，增加2664元。2010年农村居

民的工资性收入人均2431元，比2005年增加1257元，增长1.1倍，

年均增长15.7%。” 

“十一五”期间，我国农村居民人均工资性收入的增加值对农

村居民人均纯收入增加的贡献率约为： 

A.37.1% B.43.6%  

C.47.2% D.50.4% 

 



拉动增长率 

【例22】限额以上批发零售企业2010年1—6月实现汽车类零

售额294.7亿元，同比增长67.83亿元。同时汽车消费的快速增长带

动了石油等消费品的快速增长，2010年1—6月石油及制品类零售额

222.3亿元，同比增长67.28亿元。汽车及石油及制品类零售额的增

长拉动限额以上批发和零售业零售额增长19.8个百分点。则2009年

1—6月限额以上批发和零售业零售额约为(    )。 

A.682.4亿元  B.381.9亿元 

C.135.1亿元  D.1145.8亿元 

 



增长率比较 

【例23】2009年7月，全国钢材出口181万吨，比上月增加38

万吨；进口174万吨，比上月增加11万吨。钢坯进口57万吨，比上

月增加19万吨。焦炭出口5万吨，比上月增加2万吨。 

下列选项中，2009年7月，环比增长率最高的为（    ） 

A.钢材出口量  B.钢材进口量  

C.钢坯进口量  D.焦炭出口量 

 



比重-现期比重 

【例24】2008年，全国民政事业基本建设完成投资总额为66.6

亿元，施工项目为3906个，完成投资总额比上年增长39.6%。其中

国家投资26.6亿元，比上年增长83.4%。2008年民政事业基本建设

投资总额中，国家投资所占比重约为（    ）。 

A. 45%    B. 40%   

C. 35%    D. 30% 

 



比重的应用 

【例25】2009年，日本为世界最大的液化天然气进口国，进口

量达859亿立方米，其次为韩国、西班牙和法国，进口量分别占世界

总量的14.1%、11.1%和5.4%。 

韩国2009年液化天然气进口量大约是法国的多少倍?(    ) 

A.2.1 B.2.3 

C.2.6 D.3 

 



比重做实际值 
【例26】平均每个项目投入经费高于所有项目平均水平的

领域有多少个？（   ） 

A. 3      B. 4      C. 5 D. 6 

 领域 项目数量 
（项） 

占项目总数
的比重（%） 

项目经费 
（亿元） 

占所有研究
经费的比重

（%） 
农业 42 7.7 2.29 8.8 
能源 41 7.5 2.40 9.2 
信息 41 7.5 2.03 7.8 

资源环境 42 7.7 2.37 9.1 
人口与健康 74 13.5 3.20 12.3 

材料 41 7.5 2.13 8.2 
综合交叉 61 11.1 2.35 9.1 
重要科学前 49 9.0 2.22 8.6 
蛋白质研究 37 6.8 1.55 5.9 
量子调控研 26 4.7 1.25 4.8 
纳米研究 54 9.9 2.40 9.2 
发育与生殖

研究 
39 7.1 1.81 7.0 



比重大小比较 

【例27】下表是某市2009年旅游部门主要财务情况： 

问以下哪一类旅游部门2009年的经营利润占当年营业收入的比重

最高？(    ) 

A.宾馆、酒店        B.景点             C.旅行社 D.其他旅游企业 

 
指标 宾馆、酒

店 

旅行社 景点 其他旅游
企业 

营业收入(万元) 722581 659313 239717 6342 

经营利润(万元) 214594 25735 101714 445 



比重-基期比重计算 

【例28】2009年1-5月移动长途通话总时长为895.2亿分钟，

同比增长28.4%，同期固定传统长途电话通话时长为352.1亿分钟，

同比增长－4.6%，则2008年1~5月，移动电话长途通话时长约是固

定传统长途电话通话时长的多少倍？（    ） 

A.3.4  B.2.5 

C.1.9  D.0.5 

 



比重-基期比重-比例类选项 

【例29】2009年江苏省实现地区生产总值34061.19亿元，比

上年增长12.4％。其中，第一产业增加值2201.64亿元，增长4.5％

；第二产业增加值18416.13亿元，增长12.5％；第三产业增加值

13443.42亿元，增长13.6％。 

2008年江苏省第一、第二、第三产业增加值之比是（    ）。 

A. 10∶51∶39 B. 5∶54∶41 

C. 7∶54∶39  D. 9∶54∶37 

 



比重大小比较 

【例30】2009年江苏省实现地区生产总值34061.19亿元，比

上年增长12.4％，2009年江苏省规模以上工业实现增加值16727.1

亿元，增长14.6％。全年民营工业实现增加值8288.8亿元，增长

18.9％，增幅同比提高4.2个百分点。 

与2008年相比，2009年江苏省民营工业实现增加值在全省地区

生产总值中所占比重(    )。 

A.无法确定 B.上升了 

C.下降了 D.不变 

 



比重大小比较变形 

2009年度全国旅行社的旅游业务营业收入为1745.59亿元，

同比增长8.87%；旅游业务毛利润为120.27亿元，旅游业务毛

利率为6.89%； 

【例31】下列各项中，占当年全国旅行社的旅游业务营业

收入比重最大的是：（   ） 

A. 2009年国内旅游 B. 2008年国内旅游 

C. 2009年入境旅游 D. 2008年入境旅游 

 



比重-两期比重差计算 

【例32】已知今年江苏商品房销售面积9922.73万平方米，增

速62.9%，东部地区商品房销售面积48248.21万平方米，增速

47.6%。求江苏商品房销售面积占东部地区销售面积的比重与去年相

比（    ）。 

A.下降了1.2个百分点  B.下降了0.6个百分点 

C.上升了3.8个百分点  D.上升了1.9个百分点 

 



平均数计算 

【例33】2010年，某省有线网络收入为45.38亿元，同比增长

26.35%，；有线电视用户数为1885.88万户，比上年末净增161.7

万户。 

2010年，该省有线电视用户平均每月的有线网络费用约为多少

元?(    ) 

A.20 B.36 

C.180 D.240 

 



平均数计算-基期量 

【例34】2011年我国网上购物保持调整发展态势，全年网购总

额达到8090亿元，比2010年增长72.90%，占到了全国社会商品零

售总额的4.46%，网购人数达到2.12亿，比2010年增长14.59%，

占到2011年全国网民数的41.50%，比2010年提高了0.9个百分点。 

2010年我国人均网购金额约为（    ）。 

A.2000元 B.2500元 

C.3400元 D.4200元 

 



平均数计算-增长量 

【例35】2011年，25家已公布一季报的房地产公司一季度实现

营业收入193.68亿元，同比增长9%；实现将利润29.97亿元，同比

增长31%；存货2892.18亿元，同比增长10%。 

已公布2011年一季报的房地产公司中，平均每家公司的存货比

上年同期增长了约多少亿元？ 

 A.5  B.11 C.51 D.105 

 



平均数增长率计算 

【例36】全国2007年认定登记的技术合同共计220868项，同

比增长7％，总成交金额2226亿元，同比增长22.44％；平均每项技

术合同成交金额突破百万元大关，达到100.78万元。 

2007年平均每项技术合同成交金额同比增长率为多少?（    ） 

A.25.05％  B.35.25％ 

C.8.15％  D.14.43％ 



平均数大小比较 

【例37】2009年，某省全年粮食作物播种面积253.85万公顷

，比上年增长1.5％；糖蔗种植面积13.58万公顷，下降0.2％，产量

1116.11万吨，增长3.4%；油料种植面积33.14万公顷，增长2.3％

，产量84.64万吨，增长3.8%；蔬菜种植面积113.84万公顷，增长

2.3％，产量2567.17万吨，增长5.6%。 

以下三种作物按2009年亩产从高到低排序正确的是(    )。 

A.糖蔗  油料  蔬菜 B.糖蔗  蔬菜  油料 

C.蔬菜  油料  糖蔗 D.蔬菜  糖蔗  油料 

 



综合分析题-1 

【例38】以下说法与资料相符的是（    ）。 
A. 2011年5月份我国软件产业实现软件业务收入同比增长
28.2% 
B. 2011年3月份我国软件产业实现软件业务收入高于4月份 
C. 2011年上半年信息技术服务实现收入超过1800亿元 
D. 2010年上半年IC设计实现收入同比增速为6.3% 

 上半年，信息技术咨询服务、数据处理和运营服务实现收入
761和1073亿元，同比增长36.5%和34.5%，分别高出全行业
7.2和5.2个百分点；嵌入式系统软件实现收入1443亿元，同
比增长33.8%，增速比去年同期高14.2个百分点。 



综合分析题-2 

【例39】下列关于2010年我国进出口贸易的表述正确的是（    
）。 
A.高新技术产品逆差约为800亿美元 
B.国有企业进出口总额同比增速为28.5% 
C.机电产品出口额占出口总额的一半以上 
D.船舶出口同比增长金额高于汽车零部件 

 2010年，我国机电产品出口9334.3亿美元，同比增加30.9%; 

高新技术产品出口4924.1亿美元，同比增长30.7%。 

项目 

出口 

金额(亿美元) 同比增速（%） 

总值 15779.3 31.3 



近期行程汇报 



考前必报班型 

 7天7晚考前预测集训营 

 4天4晚最新真题讲解5套卷 

0431-88408222，及吉林华图各分部 

 4月7日-11日网校29元大咖冲刺班 

 http://v.huatu.com/cla/class_detail_42873.ht

m 
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